

被日本人抢去4年 一座碓矿吞噬2700条鲜活生命

寻访四明抗战印迹
——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动

主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局 宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

日期：6月29日

寻访地点：象山县茅洋镇“万人坑”遗址
寻访内容：日本侵占碓矿并虐待劳工
讲述人：朱颂宽，88岁，茅洋镇退休干部

□本报记者 杨静雅 王佳

在山脚下的一片农田间，一块斑驳的石碑上写着“万人坑”三个字，石碑旁边，有一个用铁栅栏围起来的大坑，里面放着一堆白骨，上面用玻璃罩子罩着，旁边摆着几个大大的花圈，这就是“万人坑”。在离坑不到20米的地方，有一个亭子，亭子下面立着一块石碑，介绍“万人坑”的由来。

“其实，‘万人坑’的‘万人’是虚指，说明当时被日本人折磨死的人很多。历史研究者确定的数字是：1941年5月至1945年5月，日本人侵占茅洋碓矿的4年中，共迫害了2700名中国人，包括我的父亲……”站在“万人坑”遗址前，88岁的朱颂宽说话声音有些颤抖。

这份“万人坑”和日本侵略军在象山罪行陈列馆讲解员的工作，朱颂宽已干了十多年。这几年来，他独自一人每年要接待上万名参观者。

朱颂宽出生在茅洋，他出生时，父亲已近40岁。父亲对这唯一的儿子疼爱有加，虽然家里很穷，还是将他送到学校读书。可以说，他的童年是在青山绿水和无忧无虑中度过的。

然而，这种美好的生活在他14岁那年，被日本侵略军打断了。

1941年4月19日，日军在象山石浦登陆，很快占领了象山大部分地方。当年5月18日，日军来到了茅洋，和日军一起来的，还有“华中矿业公司”的监工以及他们从安徽、山东等地抓来的500多名劳工。他们的目标很明确——控制这里的碓矿。

碓矿是冶炼钢铁的催化剂，茅洋碓矿1926年就由中国商人开始开采，远销日本。日本发动侵略战争后，需要炼制大量特种钢材，需要大量碓矿石作催化剂，日本人对茅洋碓矿早已垂涎三尺。

日军占领茅洋碓矿后，把碓矿附近3个村庄的村民全部赶走，将民居或改为宿舍，或拆后在地上重建营房，使数百户村民流离失所。

既要建房，又要开采碓矿，铺设将碓矿运出去的简易铁路和公路，外来的500余名劳工远远不够，日本人便开始逼迫本地人当劳工。

怕自己的宝贝儿子被抓去当劳工，父母将14岁的朱颂宽送到了象山的亲戚家。村里的年轻人都像朱颂宽一样躲到外地去了，日本人抓不到青壮年劳工，就放出话来：如果谁家不将青壮年叫回来，就杀死谁家的老人。

朱颂宽的父母迫不得已，将朱颂宽接回了家。当日本人逼迫朱颂宽家出劳



朱颂宽在给前来参观的小学生讲“万人坑”的故事。(徐文杰 摄)

动力时，父亲舍不得让儿子去，自己去了。

1942年正月，不甘心为日本人白白干活的父亲逃到另一个村子躲了起来，但很快就被日本人抓了回来，还被打成重伤，5个月在伤病中去世。

日本人并没有放过与母亲相依为命的朱颂宽。因为年纪小干不了重活，他被派去搓爆破用的黄泥团子，一天要干10多个小时。

朱颂宽在碓矿里当了近4年劳工，目睹了很多劳工被折磨死的过程。劳工的居住环境很差，一个工棚内住七八十人，绝大多数人衣不蔽体，夜里烂稻草当被，白天赤裸着上身劳动，病死、饿死、冻死的劳工不计其数。

劳工的工作环境很差，矿井内毫无安全设施，几乎每天都有人死伤。有一次，7个劳工发现矿井有坍塌的危险，想往外逃，可守在洞口的日本兵将他们赶进去干活，没过多久，矿井就塌了，7个劳工全部被埋在里面。在另外一次矿井塌方中，50多名劳工被活活压死。碓矿上的医疗条件也很差，劳工生

了病，便听天由命。1942年秋，茅洋发生瘟疫，大批矿工生病，奄奄一息的劳工被拖到小山上，任烈日曝晒、鸟啄虫咬。

劳工死后，日本人便将尸体往坑里一丢，坑内白骨累累。这个坑，后来被称为“万人坑”。

日本人的罪行不仅是迫害劳工，还要掠夺矿产资源。茅洋碓矿被日本人占领的4年间，共掠夺矿石10万吨，其中5万吨被运往日本，另外5万吨因太平洋战争爆发，海上运输线遭美机轰炸未能被运走。

相关链接

最大限度地攫取经济利益是日本发动侵华战争的真实目的，非法侵占碓矿只是日本掠夺资源的一个案例，在我市，还发生过很多掠夺或控制资源的事。据市党史部门的调研，1941年日军占领宁波后不久，就将国民政府中央贸易委员会寄存在庄桥的全部物资和从民众那里掠夺的粮食、棉花、金属器皿等财物，装上30艘帆船运走。

身兼数职的“忙”书记

——记象山县溪东村党支部书记石维坚

深入开展群众路线教育实践活动
百姓喜爱的村(社区)支书

□本报记者 黄合
通讯员 沈洁

早上6点到村里安排工作，8点到企业上班，18点到村子开会协商，23点回家休息——这样高强度的工作节奏，石维坚已习以为常。

2011年，石维坚高票当选象山县溪东村党支部书记，自此开始了他身兼数职的别样人生。他既是东升集团有限公司的董事长，产业涉及输配电、金融、房地产、新能源等诸多领域，同时也是村党支部书记，负责一个村百姓大大小小的事——“忙碌”，是他生活状态的代名词。

“既要当董事长，又要当村党支部书记，两副重担能同时挑得起吗？”时间倒回到2011年，不少亲朋好友劝他不要去挑这副吃力不讨好的担子，毕竟企业蒸蒸日上，离不开经营和管理。而石维坚也有些踌躇，毕竟面对从小养育自己的家乡，心中有种割舍不了的感情。

村里的信任和村民期待的目光，给了他勇气。“纵然前路有千难万难，我也要迎难而上。难字面前不低头，苦字面前不摇头，险字面前不回头，是一个共产党员应有的品质。”石维坚说。

建设四合院、打造百鸟园、开设垂钓中心、增设休闲茶吧……今年，石维坚又给村子排出了20余项村庄建设任务。他说，既然做了村书记，再忙再累，也要实实在在为村民做点事。

“好人”上讲台 传递正能量



本报讯(通讯员陈红 干敏敏 记者厉晓杭)“很荣幸能够在这里和大家一起分享我的故事……”昨天下午，北仑区新碇街道海棠社区道德讲堂座无虚席，洋溢着浓浓的爱与温暖，新碇街道“好人故事会”第一期顺利开讲。主讲人吴雄文上台分享亲身经历和真切感受。

今年49岁的吴雄文是一名资深党员，他义务修车二十余年，用自己的行动诠释了一名党员的朴素情怀，同时也感召更多的人加入志愿者队伍中来，被评为“北仑区第三届道德模范”、“第四批北仑好人”。

“我觉得人活着，就应该做一些有益于社会的事，帮助他人的同时，我更收获了快乐。这么多年下来，收获的快

乐远比劳累要多得多，只要我有能力和精力，还会将公益进行到底。”分享会上，吴雄文用朴实的语言、鲜活的事例，讲述了自己的心路历程。

大家认真倾听，不时鼓掌为他点赞。“他就是我们的道德教科书。”党员小张说，一个人做一件好事容易，但是像吴师傅这样几十年坚持做好事，非常难能可贵。“作为一名年轻党员，我今后要多向吴师傅学习。”

“他只是一名普通的码头工人，收入也不高，刘女士跟他非亲非故，他却拿出那么多钱来帮助她。这种大爱至善的精神，着实令人钦佩。”退休老干部韩先生听完吴雄文无私帮助刘女士的故事后，感动不已。

据新碇街道有关负责人介绍，在新碇街道，像吴雄文这样的“好人”还有很多。街道将定期把他们请上讲台，讲述自己的故事，让市民近距离感受他们的事迹，推动全社会学习、关爱、争当好人的良好风尚。

新党员献热血



昨天上午，镇海区组织80余名两新组织新党员参加集体入党宣誓仪式。随后，他们参加了无偿献血活动，为缓解夏日用血紧张状况尽一分力。图为新党员正在无偿献血。(徐文杰 张寒 摄)

潘火街道 关爱党员从“心”开始

本报讯(记者朱军备 通讯员史芸飞 吴王斌)“一张小小的卡片，给了我‘家’的感觉。”世纪社区党员戴灵亚近日收到社区党支部发来的生日贺卡后说。

潘火街道共有在册党员1876名。今年3月起，街道制定了《关于建立完善街道党员关爱机制工作实施意见》，并建立了党员关爱互助基金，形成了关怀、激励、关心、扶持党员“四位一体”的新格局，打开了党内关怀新局面。

家里发生意外，有人来慰问；住院了，有人来关心；工作不顺心，有人来

解心结；生活遇到困难，街道组织党员和志愿者结对帮扶……上个月，尚诚社区居民刘阿姨把一面写着“党员之家，温暖到家，爱心到家”的锦旗送到了社区党支部办公室。原来，刘阿姨的丈夫是老党员，半年前不幸患上重病，社区党支部一方面向上争取相关补助，一方面上门嘘寒问暖。“这样的党组织，我们信得过。”刘阿姨说。

街道党工委还要求机关干部和党组织成员经常深入基层走访联系，直接听取党员反映的意见和困难，对流动党员则安排专人定期电话或书信联系，确保流动党员“离乡不离党”。

宁波智慧园获评互联网+浙江行动样本智慧园区

本报讯(通讯员沈金磊)6月27日，第二届中国(杭州)移动互联网大会暨互联网+2015浙江行动发布会在杭州举行。宁波智慧园作为宁波智慧城市智慧产业基地示范单位以及宁波首个智慧园区应邀参会，并荣获“互联网+2015浙江行动样本智慧园区”称号。

宁波智慧园把宁波互联网+行业信息集聚、高端人才荟萃、科技资源丰富的独特优势，与高新区的政策环境、创新环境、产业环境、商业环境优势紧密结合，加速智慧产业聚集，首次采用超前理念的互联网+智慧园区的模式，打造智慧技术应用体验平台，开创互联网+时代的自由移动、智慧办公生活新模式。

据了解，宁波智慧园是继宁波研发园之后，由高新区管委会再度携手蓝绿双城打造的又一个智慧城市“孵化器”，打造与国际接轨、国内领先的创新办公模式。园区总建筑面积约38万平方米，集独栋办公、创客办公、国际公寓、滨水商业、文化中心、智管中心于一体，将开创24小时活力办公、移动办公、智慧办公新模式，引领中国商务新方向。

劳氏伤科传人打破祖训献秘方 劳建民：“治病收徒哪分内外，都一样”



□本报记者 项一钦
通讯员 成美玲
慈溪记者站 周敏杰

在慈溪市第三人民医院，“江湖地位”最高的诊室是一楼角落的那间小屋。每逢周二、周五上午，远近病人会在此恭候年逾八旬的骨伤科退休医生劳建民。

劳氏手法、针灸推拿、中药制剂、特制夹板……记者发现，劳建民有不少“法宝”。限号10个，但劳先生特别爱说话，常给我们加号。“74岁的张奶奶前臂骨折，经过几次复位手法和膏药治疗后，疼痛大大减轻，逃过了手术。她一开口，其他病人也向记者说起劳先生的“神奇秘方”。

这些惠及无数病人的治疗手法曾是劳家的“内部机密”。享誉浙东的劳氏伤科是我国中医骨伤科特色流派之一。1527年，创始人劳天池著成《劳氏家宝》一书，并立下“不可外传”的祖

训。488年后，劳氏伤科第十代传人劳建民却收了20多名异性弟子，遍布慈溪。谈起打破祖训的原因，鹤发童颜的劳建民淡笑一笑：“治病收徒哪分内外，都一样！”

一句朴素的“都一样”，藏不住60年的辛劳。1955年，劳建民随父亲进入周巷联合诊所行医。上世纪70年代，他在慈溪长河区医院任副院长，开始正式收徒。“病人太多，先生利用节假日上门看诊也忙不过来，又不忍心不管。”谈起师承收徒的原因，慈溪市第三人民医院院长蔡水奇说，都是为了方便病人。

劳建民说，骨伤科的诊疗手法很重要，必须口传心授才能掌握，所以带徒弟是“慢工出细活”。“他把我们带在身边，手把手教我们判断病情、正骨复位、理筋、针灸，毫无保留。”慈溪市第三人民医院骨伤科主任沈建冲说。

虽是严师，但他对徒弟异常耐心。青年医生莫景熙来自湖南，刚工作时听不懂慈溪方言。“先生放慢语速，请师姐给我翻译，平时他看一个病人要10多分钟，当时为了带我要延长到20多分钟。”莫景熙说，劳建民要求徒弟笑脸迎人，“医生的微笑能让病人放松

心情，有利恢复。”

如今，劳建民的弟子多数已成为慈溪各家医院的业务骨干，有的还当上了院长。“我们都是沾了先生的光，而他早就没了所谓的秘方。”慈溪市第三人民医院资深骨伤科医生金明说，劳氏祖传的“4片剂、1散剂、1膏药”早在30多年前就贡献给了医院。“比如膏药，都是先生手把手教徒弟怎么摊，怎么贴，从一帖几角钱到如今的18.5元，一直如此。”除了正式带教，劳建民还多次为乡村医生义务开班，连他自己也记不清教过多少人了。

在采访中，记者发现劳建民说话很慢，用词也很简单。眼下跟着劳建民坐诊的“关门弟子”童雅琼医生说，2008年，劳建民因脑梗塞住院多日，语言神经中枢因此受到影响，但他还是坚持带徒坐诊。4个小时为20多个病人看诊，他都在笑眯眯地说话，一刻不停。

靠着劳氏伤科这块“金字招牌”，慈溪市第三人民医院去年全年的骨伤科门诊量达21.6万人次，居全省第一。院长蔡水奇介绍，劳氏伤科发扬光大的原因在于中西结合、不断创新，“先生鼓励徒弟们去大医院深造，还常利用休息时间向西医同行学习，徒弟们不少人人既懂中医手法，也会做骨伤科手术。”

期末考试 来闯关

昨天上午，在鄞州区钟公庙中心小学阳光广场，一、二年级的小朋友正在进行“非常‘6+1’·闯关我能行”期末乐考活动。通过闯关形式来检测低年级段学生的学习成果，是该校“快乐教育”的其中一部分，旨在提高孩子们的学习与应考兴趣，实现从应试教育向素质教育的转变。(徐能 麻万掌 摄)